
DINAMIKA











Buyuk mutafakkir Aristotelning

yozishicha, “Agar jismga itaruvchi

kuch ta’sir etmay qolsa,
harakatlanuvchi jism to‘xtab
qoladi.”

Yerga nisbatan bo‘lgan tinch
holatni jismning tabiiy holati deb
tushuntirilgan.



Agar jismga boshqa hech 

qanday jism ta’sir etmasa, jism 

Yerga nisbatan o‘zining tinch 

holatini yoki to‘g‘ri chiziqli tekis 

harakatini saqlaydi. 

Galiley tomonidan o‘rnatilgan bu qonun
mexanikaning asosiy qonunlarini tarkib toptirishda
birinchi qadam bo‘ldi.



Dinamika     grekcha

“dynamis”  so‘zidan  olingan 

bo‘lib  “kuch”  degan  ma’noni 

bildiradi. 

Jism tezligining o‘zgarishi

(ya’ni tezlanish) har doim boshqa bir jismning ta’siri
tufayli vujudga keladi.

Jismlarning bir-biri bilan o‘zaro ta’sirlashish
jarayoniga− o‘zaro ta’sir deyiladi. Fizikada o‘zaro
ta’sirlar doimo juft bo‘ladi.



Dinamikaning birinchi qonuni:

Inersial sistema deb ataluvchi shunday sanoq

sistemalar mavjudki, undagi jism boshqa jismlardan

yetarli darajada uzoq joylashgan bo‘lsa, tinch holatda

yoki to‘g‘ri chiziqli tekis harakatda bo‘ladi.



Nyutonning ta’biricha, mexanikada, jismlarning bir-biriga

ta’siri natijasida tezlanish olishiga sabab bo‘ladigan miqdoriy

o‘lchamga kuch deyiladi.

1) jismlarda tezlanish, kuch ta’siri tufayli bo‘ladi;

2) tezlanish beruvchi kuch boshqa jismlarning ta’siri tufayli

yuzaga keladi.





Tajribalar shuni ko‘rsatadiki, jismning olgan tezlanishi

unga qo‘yilgan kuchdan tashqari jismning xossalariga ham

bog‘liq. Mexanikada bu xossa jism massasi bilan

ta’riflanadi.

𝐹

𝑎
= 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡.

Massa – jismning inertlik xossasini belgilaydi, ya’ni

uning kuch ta’sirida qanchalik tezlanish olish qobiliyatini

xarakterlaydi.





Jismning olgan tezlanishi qo‘yilgan kuchga to‘g‘ri,

jismning massasiga teskari proporsional bo‘ladi:

 𝑎 =
 𝐹

𝑚

 𝐹= 𝑚 𝑎 𝑚 =
 𝐹

𝑎

Bu ifoda dinamikaning ikkinchi qonuni deyiladi.





Dinamikaning uchinchi qonuni quyidagicha ta’riflanadi:

Ta’sir har doim aks ta’sirni vujudga keltiradi. Ular son

qiymati jihatidan bir-biriga teng bo‘lib, bir to‘g‘ri chiziq

bo‘ylab qarama-qarshi yo‘nalgan:

𝐹1,2 = −𝐹2,1

𝑎2

𝑎1
=

𝑚1

𝑚2



 𝜗 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 𝑎 = 0

𝐹𝑜𝑔‘ + 𝑁 = 0

𝐹𝑜𝑔‘ − 𝑁 = 0

𝐹𝑜𝑔‘ = 𝑁 = 𝑚𝑔

𝑃 = 𝑁 dan

𝑃 = 𝑚  𝑔 yoki   𝑃 = 𝑚𝑔



𝑁 + 𝐹𝑜𝑔‘ = 𝑚  𝑎

𝑁 = −𝑃
−𝑃 + 𝐹𝑜𝑔‘ = 𝑚  𝑎

𝑃 = 𝐹𝑜𝑔‘ − 𝑚  𝑎

𝑃 = 𝑚  𝑔 − 𝑚  𝑎
𝑷 = 𝒎(𝒈 − 𝒂)

𝑃 = 0 holat vaznsizlik 
deb ataladi. 



Liftdagi 
insonning 

og‘irligi yerdagi 
og‘irligiga teng 

holat 
(tekis harakat)

 𝑔 −  𝑎 =  𝑔

 𝑎 = 0



Liftdagi 

insonning 

og‘irligi 

manfiy 

ya’ni 

qarama-

qarshiga 

o‘zgargan 

holat: 

 𝑔 −  𝑎 < 0



Liftdagi 

insonning 

og‘irligi 0 ga 

teng bo‘lgan 

holat uchun: 

 𝑔 −  𝑎 = 0



Liftdagi insonning 

og‘irligi noldan 

katta, lekin 

kamayotgan   holat 

uchun: 

0 <  𝑔 −  𝑎 <  𝑔



𝑃 = 𝑚(  𝑔 −  𝑎)
Lift tezlanishining yo‘nalishi 

og‘irlik kuchiga qarama qarshi
bo‘lganidan: 

𝑃 = 𝑚  𝑔 − (−  𝑎) = 𝑚(  𝑔 +  𝑎)

Bu jarayonda inson oladigan 
yuklanish: 

𝑛 =
𝑃

𝐹𝑜𝑔‘
=

𝑚(𝑔+𝑎)

𝑚𝑔
⇒

𝑛 =
𝑔+𝑎

𝑔
= 1 +

𝑎

𝑔



Liftdagi insonning 

og‘irligi  Yerdagidan 

biroz katta bo‘lgan 

holat uchun: 

 𝑔 +  𝑎 >  𝑔



Liftdagi 

insonning og‘irligi 

Yerdagidan 

ancha katta 

bo‘lgan holat 

uchun: 

 𝑔 +  𝑎 ≫  𝑔



Zinadan tezlanish bilan

tushilganda, og‘irligimiz

𝒎𝒂 ga kamayadi,

tezlanish bilan ko‘tarila

boshlasak, aksincha 𝒎𝒂
ga ortadi.

Agar doimiy tezlikda

tushsak yoki ko‘tarilsak

og‘irligimiz o‘zgarmaydi.





Absolyut noelastik to‘qnashish.

Absolyut noelastik to‘qnashish deb, ikkita
deformatsiyalanadigan sharlarning to‘qnashib, birga yoki
bir xil tezlik bilan harakatlanishiga aytiladi. Bunda kinetik
energiyaning ma’lum qismi issiqlikka aylanadi.

𝑚1
 𝜗1 + 𝑚2

 𝜗2 = (𝑚1 + 𝑚2)  𝜗

 𝜗 =
𝑚1𝜗1+𝑚2𝜗2

𝑚1+𝑚2





Absolyut elastik to‘qnashish

Absolyut elastik to‘qnashish deb, ikkita
deformatsiyalanmaydigan sharlarning to‘qnashishiga
aytiladi. Bunda sharlarning to‘qnashishdan oldingi kinetik
energiyalari, to‘qnashishdan keyin ham to‘laligicha kinetik
energiyaga aylanadi.

𝑚1
 𝜗1 + 𝑚2

 𝜗2 = 𝑚1
 𝜗1
′ + 𝑚2𝜗2

′

𝑚1𝜗1
2

2
+

𝑚2𝜗2
2

2
=

𝑚1𝜗1
′2

2
+

𝑚2𝜗2
′2

2



𝜗1
′ =

2𝑚2𝜗2+(𝑚1−𝑚2)𝜗1

𝑚1+𝑚2

𝜗2
′ =

2𝑚1𝜗1+(𝑚2−𝑚1)𝜗2

𝑚1+𝑚2





1-masala

0,3 m/s tezlik bilan harakatlanayotgan 20 t

massali vagon 0,2 m/s tezlik bilan

harakatlanayotgan 30 t massali vagonni quvib

yetadi. Agar to‘qnashish noelastik bo‘lsa, ular o‘zaro

urilgandan keyin vagonlarning tezligi qanday

bo‘ladi?



Berilgan:

𝑚1 = 20 𝑡

𝜗1 = 0,3 𝑚/𝑠

𝑚2 = 30 𝑡

𝜗2 = 0,2 𝑚/𝑠

Topish kerak: 𝜗−?

Formula:

𝑚1
 𝜗1 + 𝑚2

 𝜗2 = (𝑚1 + 𝑚2)  𝜗

𝜗 =
𝑚1𝜗1+𝑚2𝜗2

𝑚1+𝑚2

Yechish: 𝜗 =
20 𝑡∙0,3

𝑚

𝑠
+30 𝑡∙0,2

𝑚

𝑠

20 𝑡+30 𝑡
= 0,24 𝑚/𝑠

Javob: 𝝑 = 𝟎, 𝟐𝟒 𝒎/𝒔



2-masala

6 m/s tezlikka ega 2 kg massali shar massasi

1 kg bo‘lgan harakatsiz turgan shar bilan

to‘qnashadi. Urilish markaziy va absolyut elastik

deb hisoblab, ikkinchi sharning to‘qnashuvdan

keyingi tezligini toping.



Berilgan:

𝑚1 = 2 𝑘𝑔

𝜗1 = 6 𝑚/𝑠

𝜗2 = 0

𝑚2 = 1 𝑘𝑔

Topish kerak: 
𝜗2

′−?

Formula:

𝜗2
′ =

2𝑚1𝜗1 + (𝑚2 − 𝑚1)𝜗2

𝑚1 + 𝑚2

Yechish: 𝜗2
′ =

2∙2 𝑘𝑔∙6
𝑚

𝑠
+(1 𝑘𝑔−2 𝑘𝑔)∙0

2 𝑘𝑔+1 𝑘𝑔
= 8 𝑚/𝑠

Javob: 𝝑𝟐
′ = 𝟖 𝒎/𝒔




